



會訊

第二期

夏季考察團

本年度的夏季考察團在八月四日至八月十五日順利舉行，小組全體幹事一同考察中國貴州省的貴定縣。此行的目的是到該地家訪申請資助的學生，了解他們實際的家庭環境和生活情況，然後挑選合適的學生接受本小組的資助。在當地學校及老師的支持下，我們分開若干組到縣裡不同的地方家訪，了解學生的生活情況及學習環境。我們亦考察了不同的學校，跟校長和老師交流。

這次夏季考察團，我們全體幹事都感受良多，我們期望憑藉各界繼續支持和幹事的努力，幫助更多農村學生完成他們的讀書夢！

幹事感想

在這數天的行程中，時間過得特別飛快，每天上午七時多就出發去探訪縣中分散在各鎮的學生，晚上回到酒店就會和莊友一起開會商討不同的事宜。在這當中，總不乏令人難忘的片段。

她住在一個山頭上，屋是用木材搭成的，家裡一共有三姐妹。她的爸爸是做打沙的，每天在烈日下不辭勞苦地工作，日薪卻只有三十元。雖然家境十分貧困，但卻無損她奮發向上的心，她最終在中考取得優異的成績。但最令我印象深刻的，不是她家庭的窮困，而是她爸爸對她的那一份愛。記得當我們問及爸爸有多支持她讀書，她的爸爸眼泛淚光，輕輕地回答我們說，一定會支持，然後說了一句：「我真覺得好慚愧。」那一刻，我好像看到了這個爸爸和這些農村家庭的無奈和痛苦。這不禁讓我反思，在香港，有很多人具有經濟能力讀書，卻毫不珍惜，讓我感到生命的不公平。

現在，我加入了香港大學學生會中國教育小組，我相信可以憑著我們小小的力量，改寫這些孩子的命運。雖然能夠幫助的學生數目不多，但至少是一個開始，讓他們可以得到一個擺脫命運不公的機會。這次夏季團，讓我真切地感受到，他們每一個學生對讀書的熱愛，讓我更珍惜自己所擁有的幸福。

考察計劃統籌 黃詠榆





幹事感想

時日匆匆，不知不覺已經工作了六個月。在過去的六個月，各幹事都忙著小組的事，有的預備講座，有的籌備義賣籌款，有的不斷為小組作資料搜集。經過連番的準備、籌劃，終於來到每年小組最重要的計劃 - 夏季考察團。

小組今年決定把資助地點由廣東省懷集縣轉到貴州省貴定縣，令今年的夏季考察團尤其添上新色彩。

八月四日，經過廿多個小時的車程，終於到達貴定縣，正式展開了今年的夏季考察工作。

在十多日的行程裡，我們家訪了數十位學生及到了多間高中和初中考察。縱然行程緊密，但我們堅持每晚也要開會討論有關當天家訪與考察的事宜，因為我們深信：「再窮不能窮教育，再苦不能苦孩子。」

天公做美，是次考察團並沒有受到天氣影響，小組亦成功資助了廿多位初中學生升讀了高中。來年我們亦計劃與更多學校合作，令更多學生接受到小組的關懷。我希望藉此多謝各界的支持，內地政府的通力合作、各善長的慷慨解囊、歷屆幹事的意見，令是次小組的考察團能夠順利完成。

考察計劃統籌 周家俊



探訪懷集第一中學資助生

小組幹事於二零一零年五月下旬親身到肇慶市懷集第一中學，探訪現正受資助的懷集第一中學學生，以通知他們小組終止資助懷集的決定，並向他們保證進行中的資助工作將不會受到影響，直至同學完成高三課程為止。聯誼會主席甘若銘簽署了終止向懷集第一中學學生提供高中學費、生活費資助備忘。

另外，小組幹事亦與高中生交談，並讓高一及高二學生寫信給高三的自己，勉勵他們努力繼續學業。聯誼會亦進行了一個簡單的頒獎儀式，勉勵成績有進步的資助生。





學校講座



於六月二十四日，小組舉辦了本年度首次的學校講座。在此感謝皇仁舊生會中學給予機會讓我們能與中學生傳達中國農村教育的訊息。當天我們進行一些互動遊戲，藉著遊戲讓香港中學生代入農村家庭角色，了解他時常面對的兩難局面。農村學生的學習機會得來不易，使本港學生更珍惜他們所擁有的。在互動遊戲中學生表現投入，亦主動向幹事了解中國農村學校的情況。

此外，小組於七月九日景嶺書院為中四級學生舉行學校講座，是次講座邀請了北京大學吳攀同學和陳曦同學分享他們在農村生活的情況及奮鬥過程，最終以優秀的成績考進北京大學。吳攀同學更以「做最好的自己」勉勵同學要在學業及生活上努力。這兩次講座能圓滿結束，有賴與中學老師的良好溝通和幹事們的努力。本小組於新學年會繼續舉辦給中學生的活動，希望能夠在更多學生中播下種子，燃亮生命。



新生資訊日

一年一度的新生資訊日於八月二、三日香港大學梁銶琚樓大堂順利舉行。小組今年以「心繫貴州助學路，情牽赤子讀書夢」為宣傳標語，並派發小組簡介單張及來年活動章程，藉此希望新生能直接了解小組的重點工作。是次招收新生會員的反應十分理想，亦有不少新生看過小組的單張後返回我們的攤位申請做會員，並主動了解小組的工作，情況令人鼓舞！今年新生資訊日得以圓滿結束，有賴各幹事共同參與和合作。新學年的開始，我們盼望能夠與會員建立更密切的溝通，一起多參與小組舉辦的活動，繼續「以心·圓赤子讀書夢」。





慈善義賣

在剛過去的暑假，小組在本港不同地區也進行了公開籌款活動，為內地山區貧困學生籌募學費。在七月十、十一日於尖沙咀中港城舉行的慈善義賣得到廣大市民的支持，兩日共籌得近九千元善款。而於八月二十八、二十九日在太古港鐵站對出空地舉行的街頭籌款活動也順利舉行，活動當日天公造美，兩日共籌得超過一萬元善款。

公開籌款活動不但能為內地山區貧困學生籌募學費，助其一圓讀書夢；更為小組提供宣揚中國內地教育情況的重要渠道。故此，十月九、十日和十月三十、三十一日將會分別於將軍澳新都城三期及灣仔合和中心進行慈善義賣，希望各位屆時踴躍支持，我們亦會繼續為內地貧困學生的讀書夢而努力。



活動預告 — 赤足行

從幾年前開始，赤足行已成為中國教育小組的標誌活動。每年，參加者都會從港大赤腳步行至太平山頂，為山區學生籌款。我們一向力求創新，除了加入新的元素去吸引新參加者，亦希望為一向的支持者帶來耳目一新的感覺。當然，我們今年亦想盡辦法令活動變得更完美。赤足行是一個公開的大型籌款活動，參加者不局限於小組會員，所以大家可以找來三五知己，共同製造難忘的回憶。今年度，我們特意設立網上報名，希望能盡量方便大家。各大宣傳快要開始了，大家請多多留意，十一月十三日，赤足行見！





會員活動 — 「京、港大學生文化交流活動2010」

剛過去的七月，中國教育小組與羅氏慈善基金合辦「京、港大學生文化交流活動2010」。活動中，約三十位來自北京大學的學生來到香港，由香港大學的學生帶領他們在七天的時間內走遍港九新界，一起體驗新奇、突破自我。

七天的交流，行程緊湊，早出晚歸。我們一起參與過香港定向、歷奇訓練等新奇的活動形式，也到過海洋公園、山頂、挪亞方舟和熱鬧的旺角，還嘗過玩跳樓機的滋味、坐船渡海欣賞夜景的浪漫……這一切一切，不但讓北大學生更能認識香港，開闊眼界，也讓我們再一次關心自己生活的地方，感受北大學生眼中充滿活力、動感的香港。

「沒有比人更高的山，沒有比腿更長的路。」—北大學生 張勝



在挪亞方舟的攀石訓練中，我們一起挑戰自己，攀上高峰。記得北大學生張勝的一句話：「沒有比人更高的山，沒有比腿更長的路」，讓我留下非常深刻的印象。的確，凡事只要勇於嘗試，堅持不懈，所有困難都能克服的。

其實，這班北大學生都是在農村長大的孩子。他們憑著自己多年來的努力和堅持，考上了中國的頂尖學府—北京大學。從彼此認識、交流的過程中，我看到的是有理想、成熟自信的學生。因為教育，讓他們有機會走出農村，學習更多、見識更多，以豐富自己的生命。

現代詩人何其芳曾說：「去以自己的火點燃旁人的火，去以心發現心。」教育的使命，也不過如此。燃亮自己的心火、熱情，真心付出，才可感染身邊人攜手努力，推動中國農村教育。



二十歲的她——悼念趙小亭

二十歲的你，正在做什麼？

二十歲的她，在山區義教時不幸遇難，用生命播下了愛的種子。

在中國湖北有這麼的一個大學生。她名字叫趙小亭，是湖北武漢大學電氣工程學院大二的學生。在這個暑假，她和去年一樣，選擇了到山區進行一個月義務支教。這次她去的是貴州省貴定縣馬場河鄉小學，裏面的學生大多都是父母外出打工的留守兒童。



貴定山區的學校環境惡劣，小亭和她的同伴每晚就只能睡在用課室桌子拼起來的「床」上，而由於沒有自來水，洗澡也只不過是用山下流下來的泉水擦汗而已。大山阻隔了孩子和外面的世界，孩子們卻渴望著瞭解山外的世界，因此當他們知道會有外地的大學生來自己學校支教時，雖然是暑假，仍紛紛走著漫長的山路回學校上課。

小亭和她的同伴負責設計跟孩子上課的課程，教他們英語、地理、安全、朗誦、舞蹈等，希望在一個月的支教可以滿足孩子的渴望。有空的話小亭和同伴會到村裡陪一些被獨留在家的老人聊天，替老人打掃衛生，為村裏帶來了很多歡樂。

然而，在七月廿七日，小亭在走山路的時候卻不幸被山上滾落的石頭擊中頭部，當場遇難。在馬場河小學，孩子們還等著這老師教他們唱歌；在貴定，她的父母哆嗦地看著女兒悲極而泣；在她的家鄉江蘇如皋市，近萬人靜默地等候著小亭的骨灰……



小亭的噩耗在全國各地得到了很多回響，而她的大學就成立一支「小亭愛心支教實踐隊」，為小亭實現她未完成的夢想，繼續挑起貴州支教的大樑。

二十歲的你，正在做什麼？

二十歲的她，以生命燃亮了生命，相信有很多人會繼承她的遺願，將這顆愛心傳承下去。